

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, jueves 30 Agosto 1900.

N.º 5.757

SECCION POLITICA

Guerras de frailes

El presidente Loubet ha abandonado su palacio del Elíseo y las magnificencias de la Exposición, para ir á Marsella con su cortejo casi real de generales, ministros, chambelanes y guardias, á despedir el cuerpo de tropas francesas que marcha á China.

El pueblo de Marsella se ha agolpado en el puerto, aclamando al ejército con esa furia amorosa que despierta en todo corazón francés el ruido del tambor y el brillo de la bayoneta y el pantalón rojo. ¡Viva el ejército! ¡Mátemos á los chinos!

Al mismo tiempo la municipalidad de Valleron, pequeño pueblo cercano á Carpentras, votaba la siguiente orden del día, digna de ser conocida por todo el mundo, pues desenmascara uno de esos absurdos de nuestra época.

«Considerando que la Guerra de China, que en este momento causa tantas angustias á las familias de los soldados, no es más que el resultado de los abusos que ciertos individuos imbuidos por el espíritu clerical han ejercido sobre los chinos; los cuales, resueltos á no sufrir el yugo de los hombres de largas faldas negras, se han puesto en actitud de defender su libertad, sus costumbres y su tierra natal.

Considerando que este motivo es el único de los sucesos que se desarrollan actualmente en el Celeste Imperio; que los males causados por el clero son la causa de tantos desastres; que los europeos que habitan dicho país serán tal vez degollados, mientras nuestros hijos, llamados por el servicio militar, van á pagar con su vida este crimen imputable á la religión;

Considerando que tenemos en Francia unos 50.000 jóvenes que visten sotana y que

umentarían considerablemente las filas de los combatientes enviados á la China.

Proponemos al gobierno que adopte las medidas necesarias para que estos cincuenta mil seminaristas, abates, curas ó vicarios, todos hombres útiles y fuertes sean enviados al Celeste Imperio para combatir y defender los intereses de sus compañeros.

La fe les dará valor; el cielo será testigo de su bravura y se evitará que derramen su sangre los hijos del pueblo que nada tienen que ver en esta cuestión. Los mismos que han provocado el incendio de la guerra que sean los encargados de apagarlo. Y la juventud laboriosa que no pide más que paz y trabajo, será empleada en cultivar nuestros campos, y cuya despoblación es cada vez más creciente.»

Interesante documento! Hay en él algo de ironía meridional; en sus párrafos parece que se ve la mano de esos guasones provenzales tan admirablemente descritos por Daudet; pero tras el estilo burlón y ligero, brilla una gran verdad; la verdad de todas las guerras ultramarinas que sostienen los pueblos latinos.

Claro es que no podemos compararnos á Francia en bienestar y cultura; pero siendo pueblos del mismo origen, llevan los dos en la sangre y en el tuétano la herencia de varios siglos de religiosidad feroz y de intransigencia dogmática.

Si nosotros somos el pueblo de la Inquisición, Francia es el país de la noche de San Bartolomé. Los poderosos de Francia no se atreven con el pasado; los ricos, ateos en su conciencia, fingen en la vida una entusiasta devoción, y si España es el feudo del Vaticano, la República francesa se pavonea con su título de hija amada de la Iglesia.

Hay que leer diariamente á Urbano Gohier, á Vigués ó Octon, á todos los que se indignan contra esa Repú-

blica que, fundada por Gambetta al grito de «El clericalismo: he ahí el enemigo», es hoy la prensa de los jesuitas y de todas las órdenes monacales. El ejército está mandado por discípulos de Loyola, por jóvenes educados en los conventos que, obediendo los consejos de los reverendos padres, adquieren rápidamente cruces y galones; la marina es una comunidad religiosa flotante que adora á San Miguel como patrón de la Armada francesa, celebra fiestas en honor del santo del día y considera al cura como al jefe más importante de abordó. En cambio los oficiales de historia republicana ó los que por su nacimiento son protestantes ó judíos, se ven postergados en plena República y perseguidos por un sinnúmero de pequeñas é incesantes molestias, hasta que fastidiados piden su licencia.

Poco más ó menos, lo mismo que en España. La única diferencia estriba en la prensa. Aquí se callan estas cosas; allí se lanzan á los vientos de la publicidad.

Francia va á la guerra con China como nosotros nos vimos en lucha con los filipinos: por los frailes.

Abusan éstos de un país; en nombre del Crucificado explotan á los indígenas quedándose con su trabajo; roban mujeres y niños con el pretexto de enseñarles la doctrina; turban las costumbres, violan las preocupaciones hereditarias cuando tan sagradas é intangibles consideramos las nuestras; y al llegar el momento de la explosión y la venganza se retiran del escenario de sus atropellos modestamente; se ocultan temerosos, y los Gobiernos latinos, complacientes criados del clericalismo, envían al soldado, al hijo del pueblo que nada sabe y nada ha hecho, á morir por el fraile que permanece tranquilo en su cubil.

En Filipinas murieron miles de soldados españoles que acababan de desembarcar; que no conocían el país; que no habían robado babys para el serallo de la rectoría, ni se ha-

bían dado una vida de Sardanápalo en la parroquia. Y mientras los pobres inocentes quedaron allí blanqueando con sus huesos los bosques, aquí están entre nosotros los venerables frailes repatriados, sanotes y risueños, dispuestos á empezar de nuevo su tarea de cristianización si á España le quedase por su desgracia algún pedazo de terreno fértil en lejanos mares.

En Francia pasa lo mismo. Los frailes y jesuitas—de que es protectora la República francesa—han provocado la protesta brutal y feroz de los chinos, y allá van por su absurdo social los labriegos, los albañiles, los zapateros, los sastres, todos los infelices obreros vestidos de azul y rojo, que no saben siquiera en que parte del mundo está China, á matar hombres amarillos que ningún mal les han hecho. Y mientras tanto, los frailes quietos en sus cómodas viviendas.

Tiene razón el Municipio de Valleron: «Los que han encendido la guerra, que sean los encargados de apagarla».

Pero estos son tiempos en los que nada hace reír como la lógica y la verdad.

Los ricos preparan y declaran las guerras y son los pobres los que van á morir en ellas; los frailes sublevan los pueblos con su intolerancia y su rapacidad, y cuando alguien pide que los mismos frailes se defiendan, el país considera la proposición como un disparate y son los obreros los que van á alcanzar la palma del martirio peleando por Dios, mientras los santos religiosos se quedan modestamente en su celda renunciando tanto honor.

BLASCO IBÁÑEZ.

(Unión Republicana)

Crónica parisién

El botón de la Legión—Premiados ilustres—Caballeros particulares—Lo que duran los príncipes—Huyendo de etiquetas—Los truchimanes—La buena estrella.

En una conocida comedia francesa preguntan, queriendo averiguar quien es un individuo que acompañó á una señora.

—¿Llevaba el botón de la Legión de Honor?

Al contestar la señora negativamente, exclama con aire de triunfo el que pregunta:—Entonces es fácil encontrarlo!

Quizá no pudiera contestar lo mismo la señora después de la distribución de las recompensas de la Exposición, por que no habrá quien no lo lleve. El *Journal officiel* publicó una primera edición de 20.000 ejemplares, que por orden del delegado general se repartieron á la puerta del salón de Fiestas, conteniendo las listas de recompensas y recompensados. Era imposible leer aquellas columnas atestadas de una interminable serie de nombres; con las cruces de la Legión de Honor repartidas podrían llenarse varios vagones.

Es innegable que entre los premiados hay nombres ilustres que han pasado las fronteras y aun dado la vuelta al mundo. Figuran entre ellos el ilustre músico Saint Saens, autor de la ópera *Sanson y Dalila* y de la popular composición *La danza macabra*; Hebert, notabilísimo pintor admirado fuera de Francia; Carlos Duran, presidente de la Escuela de Bellas Artes y conócido también; Halévy y Sardou, autores dramáticos cuyas obras adquirieron muchas representaciones en España y algunos más, muy pocos que merecen figurar entre los anteriores.

Peró ¿y los infinitos comendadores, oficiales y caballeros? Son unos *caballeros* particulares á quienes nadie conoce en la misma Francia. Entre estos figuran hortelanos, sombrereros y negociantes en vinos que creerán ya depresivos sus oficios ó deplorarán no haber alcanzado un premio más práctico.

El futuro saludo en Francia será: «Caballero, si lo scis»; y se dará el caso de poner en las tiendas. «Fulano, prestamista y caballero de la Legión de Honor.»

En cambio con los comisarios extranjeros fueron menos rumbosos. Grandes cruces solo las han recibido el Sr. Villa, comisario de Italia, y el duque de Sexio, comisario regio de España.

Poco le duran á París los reyes y príncipes que le visitan. Actualmente aquí al príncipe Mohamed, hijo del bey de Tunez. El príncipe no parece muy partidario de las prácticas diplomáticas ni de las cosas de etiqueta.

Vino á ver el gran certámen y á traer á Mr. Loubet las insignias de la orden del Sang, y una vez terminada su misión regresará el próximo miércoles á la Tunicia.

Al visitar la Exposición quiso ver, como *cosa rara*, el pabellón de su país, y al entregarse al presidente la magnífica placa cuajada de brillantes, unida á una cinta de moaré rojo, (honor este de la cinta reservado á los soberanos y jefes de Estado) estaba deseando salir del Eliseo, donde la ceremonia y la etiqueta le abrumaban. Como si esto fuera poco, monsieur Delcaesé, ministro de Negocios extranjeros, dió un banquete en su honor en *quai d'Orsay*, donde se llenó la mesa de guirnalda de flores, que para el príncipe fueron de espinas, porque entre los comensales estaban los ministros de la Guerra, Marina, Instrucción y Obras públicas, teniendo que contestar á todas las atenciones prodigadas por ellos.

Ya pueden los *truchimanes* españoles prepararse pluma en ristre y diccionario en mano, á traducir una producción que les dará dinero, de seguro.

En el teatro Renaisense se acaba de estrenar con éxito extraordinario una opereta cómica en tres actos, letra de Paul Ferrier, música de Ernesto Gillet, titulada *Mariage princier*.

La nueva producción es otra nueva *Miss Helyett*, recomendable por el movimiento escénico y por la gracia picante que rebosa el diálogo, siendo la música de la que se tararea fácilmente por lo ligera y animada.

Distínguese no obstante la nueva opereta, por lo literario de la forma y por lo poético del argumento, cuya acción se desarrolla en un principado de Alemania, en el siglo XVIII siendo los protagonistas Otton XII y una joven llamada Estrella de quien se enamoró.

Ahora falta que los autores españoles tengan también *buena estrella* y no le hagan al autor *una mala obra*.

ARAMIS.

París 19 Agosto 1900.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

Madrid 29, 8'45.

Muros.—A las seis de la tarde ha fondeado en este puerto el aviso «Giralda». Doscientas cincuenta embarcaciones de vela, abarrotadas de tripulantes, aguardaban la llegada de dicho buque, prorumpiendo en vivas á los Reyes. Sus Majestades saludaban la llegada desde la cubierta.

El «Giralda» entró escoltado por gran número de lanchas que llevaban las velas desplegadas, ofreciendo un cuadro precioso.

Dos músicas ejecutaban la marcha Real. Se dispararon centenares de bombas y cohetes. Las autoridades subieron á bordo á saludar á los reyes.

Sus Majestades desembarcarán hoy, á las diez de la mañana.

El viaje del «Giralda» ha sido felicísimo. Entró en la bahía de Corcubión sin fondear y continuó su marcha.

Vigo.—Un telegrama oficial anuncia que los Reyes llegarán hoy á Marín.

Aquí se les espera mañana.

Parte del muelle de Marín está decorado con arcos árabes y se ha tras formado en góndola una barcaza que llevará una orquesta de señoritas.

Se espera con entusiasmo la llegada del «Giralda».

Ferrol.—Aumenta la animación en esta ciudad, donde es difícil encontrar hospedaje.

Los Reyes presenciarán la entrada del «Carlos V» en el dique.

Se trata de celebrar una misa de campaña.

La oficialidad del «Pelayo» obsequió ayer con un lunch á la oficialidad del crucero ruso.

La Cámara de Comercio quemará 500 docenas de cohetes en el momento de entrar el «Giralda» en el puerto.

Se halla á la vista la corbeta de guerra «Nautilus».

Ha fondeado el crucero portugués «Don Carlos» y ha cambiado con la plaza los saludos de ordenanza.

Madrid 29, 9'30 m.

San Sebastian.—En la sesión del Ayuntamiento de ayer acordóse organizar festejos para recibir á los Reyes á su regreso del viaje. Los concejales republicanos se opusieron, declarando que harían una manifestación de protesta; nadie cree, sin embargo, que la realicen.

El «Imparcial», ocupándose en la subida de los cambios, dice que la regularidad del movimiento de alza prueba que está bien ordenado.

Añade que esto no puede seguir, que á toda costa es necesario que termine y que la subida de los cambios es un artificio de quienes acaparan los giros con el extranjero, y termina diciendo que en su concepto el mal se remediaría con la creación de una sucursal del Banco de España en París.

Madrid 29, 9'40 m.

Bilbao.—A consecuencia de la explosión de un barreno en una mina de Arboleda, resultaron un obrero muerto y otro gravemente herido.

Valencia.—Ayer quedó terminada la huelga de los empleados de los ferrocarriles y volverán á prestar servicio.

Paris 29, 6'25 m.

Dicen de Belfast al «Standart» con fecha del 27 que los boers continúan ocupando las alturas sobre el ferrocarril.

Los periódicos de Shanghai del 28 dicen que el Emperador, la Emperatriz y el príncipe Tuan se hallan en los alrededores de Tayuenfou Chaoy.

Carta de Madrid

Madrid 26 de agosto.

A consecuencia de los temporales que dominan en la Península, Madrid se encuentra incomunicado con todas las demás provincias. Del viaje de los Reyes se sabe únicamente que la salida de la Coruña se ha aplazado para mañana lunes, si el temporal que reina en aquellas costas amaina.

El tiempo sigue frío y amenazando nuevas lluvias; los círculos políticos, como día festivo, desanimados, y los centros oficiales desiertos.

La prensa de hoy comenta el acuerdo del gremio de cortadores de carne de subir el precio de este importante artículo; da cuenta del «meeting» celebrado anoche por los obreros pañaderos, cuya huelga, á pesar de haberse dado por terminada, puede decirse que continúa; de las defunciones ocurridas ayer en la capital de enfermos atacados de viruelas y de sarampión; en una palabra, si la crónica política no interesa ni por su extensión ni por su calidad, en cambio la crónica triste es bien abundante en sucesos y en incidentes.

La revista económica y financiera «La Estafeta», en su último número, se ocupa en las cuestiones de Hacienda de actualidad. Respecto de los presupuestos para 1901, dice que el Sr. Allendesalazar afirma que serán llevados á las Cortes, no como bandera de reformas, sino como plan económico, estando resuelto el gobierno á que se discutan y salgan convertidos en ley, á menos de que las oposiciones apelasen á la obstrucción.

Acerca del cambio internacional, sostiene que el desnivel consiste en el que hay entre el comercio de impor-

tación y el de exportación, negando que el alto precio de los cambios favorezca al país, porque la subida de éstos estimula la exportación hasta de aquello que España necesita para el consumo interior.

Sobre el asunto relativo á la prórroga de concesiones á las compañías ferroviarias, hay que agregar á lo que dicen los amigos del señor Gasset, la opinión personal del ministro de Hacienda y las últimas manifestaciones del señor Silvela.

Ha dicho éste que el gobierno no ha resuelto nada sobre dicha cuestión, y mal puede ser declarada de gabinete por nadie.

Atribuyen al señor Allendesalazar que lo de la prórroga de concesiones se trataría en Consejo, después que él dejara de ser ministro.

Como el de Instrucción pública continúa disfrutando en Santander de las delicias del Cantábrico, no ha podido dar su parecer ni sobre este asunto ni sobre otros que parecen preocupan á sus compañeros de gabinete.—G. de C.

La absolución de Sipido

En Inglaterra, la absolución de Sipido en Bélgica, ha originado numerosas y enérgicas protestas contra el Jurado que ha dictado este fallo, poniendo en olvido que Inglaterra viene siendo asilo de todos los conspiradores políticos y mansión de numerosos regicidas, siendo uno de los primeros el nihilista Orsini, cuya extradición fué negada, pues si bien se consintió en que fuese juzgado en Inglaterra obtuvo del Jurado un fallo absolutorio, cual acontecía actualmente con Sipido, el agresor del príncipe de Gales, por más que las consecuencias del atentado de este último no han sido tan terribles como las del cometido por Orsini.

Inglaterra acogió igualmente á los comunistas franceses, como han encontrado en el mismo país constante y seguro asilo los revolucionarios húngaros, rusos, españoles é italianos. Así, pues, no debían los ingleses protestar tan sentidamente contra el fallo de los belgas respecto á Sipido porque la ley debe ser igual contra todos los criminales en todos los países, y la potencia que no negamos á Inglaterra para torcerla.

Paris 26 de agosto

La crisis del carbón causa en Londres vivas preocupaciones. El precio de la tonelada en el país de Gales, que es el mayor centro de la producción del carbón de piedra, llega ya á 46 francos tomada en el pozo de extracción. La huelga de los empleados del ferrocarril de «Tuff-Vale», la gran arteria terrestre del comercio de los carbones de Cardiff, complica mucho la situación. Los huelguistas son de 30 á 40.000.

Los periódicos están llenos de comentarios pesimistas sobre las dificultades que esta crisis del carbón va á producir en la vida privada, industrial y marítima de Inglaterra. Hablan de grandes provisiones reunidas en las costas de Francia y sobre todo de los grandes preparativos que hacen los productores americanos para organizar una competencia formidable á los carbones ingleses en el continente y en la misma Inglaterra.

Consignan que Rusia compra también carbón inglés en inmensas cantidades y que con motivo de este extraordinario pedido que ha hecho subir todos los precios, el almirantazgo inglés ha tenido que pagar una enorme suma para proveer de 250.000 toneladas de carbón a los arsenales.

MAHÓN

¿En qué quedamos? ¿Tienen permiso o no lo tienen los vecinos de San Clemente para celebrar el domingo próximo carreras de caballerías en el Coso de aquella Aldea propiedad del municipio?

Según nosotros, no lo tienen pues ni la Autoridad gubernativa, ni la Alcaldía lo han concedido, antes bien esta última se ha limitado a no autorizarlo las dos veces que le han hablado sobre el particular, teniendo en cuenta que se celebraba en igual día de San Lluís, y que por ser antigua costumbre debían de respetarla.

De modo, que la comisión de vecinos de la citada aldea de San Clemente que fueron a solicitar el correspondiente permiso para la celebración de una fiesta, consistentes, entre otras diversiones, en carreras de caballerías, no lo obtuvieron, ni del Sr. Delegado del Gobierno, ni del Alcalde de esta Ciudad, únicas autoridades competentes para concederlo.

Ahora, díganos «El Bien Público», ¿quién fué esa Autoridad que accedió a la petición de aquellos vecinos, si no era ninguna de las dos antes mencionadas, y díganos también nuestro colega que parece estar metido en las interioridades de lo que se fragua sobre el particular, si los vecinos de San Clemente, se atreverán saltando por encima de la ley, a celebrar una fiesta no autorizada, solo por el capricho de querer llevarla a cabo el próximo domingo y no otro día?...

Escritas las líneas que anteceden, se nos han entregado las que van a continuación, que si bien vienen a demostrar que estábamos en lo cierto al asegurar lo equivocado de nuestro colega, al decir en su número de ayer que la autoridad había autorizado la fiesta citada, se desprende que tratase de celebrarla con carácter particular, sin decir si las carreras tendrían lugar en el Coso propiedad del Ayuntamiento, ó en algunos de aquellos cercados.

Se nos asegura por conducto autorizado que el domingo próximo algunos vecinos de la aldea de San Clemente, con motivo de las carreras acordadas entre la potranca de San Costa y el petro del Sr. Pons Escudero, proyectan celebrar algunos otros festejos, y disparar varios fuegos artificiales, añadiéndonos que así las carreras como los demás festejos revisten carácter particular, y sin que en ellos hayan intervenido las autoridades, como equivocadamente consignó en su número de anoche nuestro colega «El Bien Público.»

La comisión liquidadora del Batallón Provisional de Baleares, llama a los individuos, ó en defecto de estos a sus herederos, que habiendo sido bajas definitivas en el mismo, desde su creación hasta fin de Junio de 1897 por haber regresado a la Península

a continuar por enfermos ó inútiles y encontrándose ajustados por completo han de solicitar sus alcances ó bien los interesados supervivientes ó en su defecto sus herederos por medio de instancia y documentos prevenidos del señor primer Jefe de la Comisión Liquidadora de dicho Batallón afecta al Regimiento Infantería Baleares n.º 1, que tiene sus oficinas situadas en el Cuartel del Carmen en Palma.

Soldado. Andrés Eloy Anglada de Ciudadela; sus herederos.

Soldado. Francisco Fayas Camps de San Cristobal; sus herederos.

Sargento. Francisco Cubí Rubio, en activo, Regimiento Infantería de Baleares n.º 2.

Soldado. Gabriel Pont Femenias de Ciudadela, el interesado.

Soldado. José Jorge Mesquida, San Cristobal, sus herederos.

Soldado. Jaime Salas Rotger de Mahón, sus herederos.

Soldado. Lorenzo Ameller Casanovas, de Mercadal; sus herederos.

Soldado. Rafael Camps Pons, de Ferrerías, el interesado.

Soldado. Valero Real Ferrer, de Mercadal, sus herederos.

Entre los regocijos públicos que tendrán lugar para celebrar la tradicional fiesta de San Lluís el domingo próximo, figura la suelta de algunos globos el sábado por la noche y carreras de bicicletas por la tarde del domingo, además de los de costumbre de los años anteriores.

A las diez y media de esta mañana ha entrado en nuestro puerto el vapor-correo «Menorquín» siendo portador de la correspondencia, 75 pasajeros y variada carga.

De Alcudia ha traído 22 corderos para el abasto de la población.

Las piezas que ejecutará esta noche a las horas de costumbre en el paseo de Isabel II, la música del Regimiento Infantería de Baleares número 2 serán las siguientes:

- 1.ª Paso doble «La Gazusa». — Perez.
- 2.ª Mazurka «Amalia», Porcedda.
- 3.ª Fantasía «Una Festa en Galicia». — Carvajal.
- 4.ª Pouturri «El Ferrocarril». — Llorens.
- 5.ª Tanda de Valses «Bien Amados». — Valdeuffel.

El presidente de esta Audiencia ha señalado el día 25 de Septiembre próximo, para dar comienzo a las vistas por jurados de las causas procedentes de los Juzgados de la isla de Mallorca y los días 11 de Octubre y 3 de Diciembre respectivamente, para las procedentes de los Juzgados de Ibiza y Menorca, en las respectivas capitales y en los edificios de la Casa Consistorial en la primera y Juzgado de instrucción en la segunda.

Leemos en el «Diario de Barcelona» del martes:

«Mañana, miércoles, a mediodía, se embarcarán en el vapor «Játiva», atracado cerca de la escalera de la Paz, los Coros de Clavé, que van a París a visitar la Exposición y dar algunos conciertos.

La colonia española de Cete les prepara un desayuno al desembarcar, siendo allí recibidos por las autoridades y dos bandas de música.

Ayer mañana llegaron ya los coristas de Mahón y otros puntos, notán-

dose grande animación en el Centro de dichos Coros de Clavé.»

En el vapor «Bellver» procedente de Palma de Mallorca llegaron ayer mañana a Barcelona los orfeonistas de la sociedad «La Protectora» y el «Orfeón Republicano» con sus respectivos estandartes, los cuales debían embarcarse ayer mismo para Cete en el vapor «Játiva» en compañía de los del orfeón «El Progreso.»

El Boletín Oficial de la provincia publicará en breve una circular del señor Delegado de Hacienda de esta provincia dictando reglas para que los prestamistas contribuyan por el impuesto de Utilidades, conforme dispone la Real orden del Ministerio de Hacienda fecha 6 del actual.

Relación de los pasajeros llegados hoy a bordo del vapor correo «Menorquín».

De Barcelona

Seis Tenientes artillería. Un Individuo de tropa, D. Alfonso Useletti y 2 hermanas, Sebastián Mercadal, Francisco Bombardo, Simeon Carreras, Antonio Rotger y Esposa, Antonio Moll, Manuel Sanchez, Francisco Ramos, Miguel Cardona, Jaime Pons, Felipe Maydal y Esposa, José Marte, Juan Martí, Juan Mir, Ana Gimier, José Felip, Francisco Picó y dos hijos, Francisco Pons, Guillermo Coda, Juan Sintés, Jaime Macián, Gabriel Despujol, Bartolomé Pons y hermana.

De Alcudia

D. Juan Bernasa, Bartolomé Jordá, Pedro Flaquer, Pedro Flaquer, Gabriel Suau, Margarita Perelló, Damián Pizá, Juana Caneras, Juan Pizá, Antonio Pizá, Catalina Pizá, Damián Pizá, Juana Moll, José Vicente, Pedro Juan Ginestra, Pablo Ripoll, Gabriel Vanrell, Mariano Martín, Juan Cladera, Sebastián Andreu, Guillermo Genoyart, Pablo Lluch, Francisco Bertrán, Ramón Perdigo, Francisco Xiol, Juan Monteón, Enriqueta M. Cervera y hermano, Pedro Gelabert, Domingo Borrajo, Sebastián Sitjas, Gaspar Valls, Dos Soldados, Jaime Noguera, Miguel Salvá, Gaspar Rebasá, Lorenzo Caldés.—Total, 75.

Mignón.—Acaba de ponerse a la venta el Cuaderno 4.º (Serie 3.ª) de este precioso portfolio admirablemente impreso en papel couché. Contiene «interesantes» retratos de las mujeres más hermosas del mundo y algunos «desnudos artísticos» muy sugestivos y que llamarán mucho la atención.—Precio de cada cuaderno 15 céntimos.—Administración, Fuen-carral, 156. Madrid.—Apartado, 48.

¡¡Atención!!!

A consecuencia de celebrarse el próximo domingo en el inmediato pueblo de San Luis la anual fiesta de San Lluís en la casa de bebidas de «El Mahónés» se encontrarán toda clase de manjares y bebidas cuya tarifa de precios se encuentra en dicho establecimiento.

Conque acudid apreciables lectores, a dicha casa y seguramente no os pesará de haberlo efectuado.

Se advierte que la cocina estará a cargo del conocido y acreditado cocinero Vidal.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 2 md.

Los reyes llegaron a Marín, desem-

barcaron recorriendo la población. Esta mañana a las diez volverán a desembarcar y saldrán en coche para Pontevedra.

Telegrafían de Milán que el asesino del rey Humberto ha sido condenado a prisión perpétua.

Madrid 30, 10'55 m.

Se ha confirmado la sentencia del asesino del rey Humberto. El castigo que se le ha impuesto es el de prisión perpétua.

Despachos de Shanghai anuncian la derrota de los chinos, muriendo en la refriega el príncipe Tuan. Añaden que el resto del ejército chino ha sido batido por los japoneses causándoles 1.500 muertos.

Los reyes irán esta mañana a Pontevedra, por la tarde a Vigo y mañana a Villagarcía.

Cotización Oficial

Madrid 29 Agosto, 4 t.

4%, interior	73'25
Amortizable	81'85
Id. 5 por 100	92'40
Cubas 1886.	86'90
— 1890.	72'70
Banco España	000'00
Tabacalera.	000'00
París a la vista	29'35 a 30'0
Londres id.	00'00 a 00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	80'00
Banco de Mahón	00'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	100'00	00'00
Marítima.	00'00	90'00
Maquinista Naval.	00'00	100'00
Oblig. municipales.	66'50	00'00

Mahón 28 Julio 1900.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Agosto 31 Viernes

San Ramón Nonato confesor y Nuestra Señora del Buen Suceso.

Sale el Sol a las 5'27.—Pónese a las 6'33.

Luna: Sale 11'26 M.—Pónese 9'24 N

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 30

De Barcelona y Alcudia vapor-correo «Menorquín» cap. D. T. Ginart, con 24 tripulantes, pasaje, efectos y la correspondencia.

PLATO DE POSTRE

Mientras buscaba el maná me quiso mucho Baulista, hoy ha heredado, es bolsista, y no me conoce ya.

Pero como vive en tonto y gasta a más no poder, seguro estoy de que pronto me volverá a conocer.

M. DEL PALACIO.



SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

CÉDULAS PERSONALES

Desde el día 1.º de Septiembre próximo y de nueve de la mañana a una de la tarde estará abierta la expendición de cédulas personales correspondientes al segundo semestre del corriente año en la casa n.º 27 de la calle de la Arravaleta cuyo servicio tiene a su cargo el recaudador nombrado por este Ayuntamiento Don Francisco Ponsell Vinent.

Según dispone el artículo 1.º del Reglamento del impuesto vienen obligados a adquirir dicho documento todos los españoles y extranjeros de ambos sexos, mayores de catorce años.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Mahón 28 Agosto de 1900.—El Alcalde Presidente, — Guillermo Pons.

D. Francisco Buisen y Barleta,
Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.

En virtud del presente edicto, que se expide en méritos de lo acordado en providencia del día de hoy dada a solicitud

del procurador D. Guillermo Goñalons y Vidal en representación de D. José Anglada y Fabregues contra D.ª Efigenia Orfila y Llambias, sobre pago de cantidad, se saca a pública subasta por término de veinte días la finca que se describirá, quedando señalado para que tenga lugar el remate el día veinte y nueve de Septiembre próximo venidero a las once de su mañana en la sala audiencia de este Juzgado con arreglo al precio y condiciones que se dirá.

Una casa situada en esta ciudad Plaza de la República, antes de la Constitución y actualmente también de la Constitución, señalada con el número seis; que linda a la derecha con casa de don Juan de Vidal y Febrer, ahora de doña Efigenia Orfila; a la izquierda con otra de D. Miguel Rotger y al dorso con otra de D. Martín Mata y Badía, antes de don Francisco Camps y Pons, que tiene su puerta en la calle de Hannover; justipreciada dicha finca por el perito único nombrado al efecto, en la cantidad de quince mil pesetas.

Condiciones de la subasta

1.º Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado, ó en el establecimiento público destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de la finca que sirve de tipo para la subas-

ta, sin cuyo requisito no serán admitidos; devolviéndose dichas consignaciones acto continuo del remate excepto la que corresponda al mejor postor la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación y en su caso como parte del precio de la venta.

2.º El ejecutante podrá tomar parte en la subasta y mejorar las posturas que se hicieren, sin necesidad de consignar el depósito prevenido en la condición anterior.

3.º Los títulos de propiedad de la descrita finca, consistentes en una certificación librada por el Sr. Registrador de la Propiedad de este partido, estarán de manifiesto en la Escribanía del infrascripto actuario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, previniéndose además que los licitadores deberán conformarse con ellos y que no tendrán derecho a exigir ningunos otros. Después del remate no se admitirá al rematante ninguna reclamación por insuficiencia ó defecto de los títulos.

4.º Se advierte a los licitadores que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras parte del avalúo, las que podrán hacerse a calidad de ceder el remate a un tercero.

5.º Se advierte asimismo a los licitadores que perteneciendo a la misma eje-

cutada D.ª Efigenia Orfila y Llambias la casa contigua, a la descrita, situada también en la Plaza de la Constitución y señalada con el número cinco, tiene abiertas en todos los pisos puertas de comunicación en la misma pared medianera, como si ambas fincas formasen una sola; y que por lo tanto la casa de número seis será entregada al comprador tal como se encuentra con las acciones y derechos competentes para que exija de la ejecutada ó de quien su derecho haya el cierre de dichas aberturas de la pared medianera.

Dado en Mahón a veinte y ocho de Agosto de mil novecientos.—Francisco Buisen.—Ante mí, Ldo. Juan Trémol.

AVISO

Francisco Prats y Ginart,
Fabricante de Jabones y Legías, desearía asociarse con una persona que dispusiese de unos dos mil duros, para montar en esta una regular fábrica de sus productos.

Para detalles en su casa, Cos de Gracia 71, y en la fábrica de la calle de Bellavista.

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

MIRANDA

4

FEMENIAS

MIRANDA

4

Fotografía fundada el año 1869

Se hacen toda clase de retratos y a precios convencionales.

Entregando un retrato pequeño (tarjeta de visita ó album) se amplía hasta el tamaño natural.

Se venden Panoramas del Puerto y Ciudad de Mahón de 1 metro de largos a 5 pesetas.

Panoramas de la Entrada del Puerto, la Mola, el Faro y hasta el Lazareto é Isla de la Cuarentena, de largos 73 centímetros, a Ptas. 3.75.

Tarjetas de visita, Calle Nueva, 25.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

si que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suecia de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Pisaco. 1195.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

SUB-DIRECTOR EN MENORCA.

D. Pascual José Hernandez, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm. 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangüí-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fabregues, imp.